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Kurse für Geschäftsführer und Vorstände im Juli 2021

«Anrede»

wir freuen uns, Ihnen heute die Einladung zu den ersten Präsenzveranstaltungen des vtw in diesem Jahr übersenden zu können. Die Corona-Pandemie hat es unmöglich gemacht, die Kurse für Geschäftsführer und Vorstände so, wie geplant Ende 2020 und zu Beginn des Jahres 2021 durchzuführen. Nunmehr sinken die Zahlen der Infizierten, immer mehr Personen sind geimpft, erste Öffnungsschritte erfolgen. Wir sind optimistisch, dass die Situation im Juli die Durchführung der beiden geplanten Kurse ermöglicht.

Folgende Termine stehen zur Auswahl:

· 01./02. Juli 2021 im Hotel Krämerbrücke in Erfurt
· 15./16. Juli 2021 im Hotel Vienna House Thüringer Hof in Eisenach

Die inhaltliche Gestaltung orientiert sich an den ursprünglich geplanten Veranstaltungen. Der Vorstand des vtw wird zum Auftakt über aktuelle politische und wohnungswirtschaftliche Themen berichten. Die Energiewende wird auch in den aktuellen Kursen eine Rolle spielen. Dieses Mal aus der Sicht eines Praktikers. Ein weiteres wichtiges Thema ist der Fachkräftemangel. Herr Scholz, Vorsitzender der Geschäftsführung der Bundesagentur für Arbeit, Gera, wird Fragen rund um dieses Thema aufgreifen und praktische Hinweise geben.

Ein anderes Thema aus der Praxis ist der Generationenwechsel. Dieser verläuft nicht immer reibungslos. Die Unterschiedlichkeit von Menschen liegt nicht nur in Ihrer Persönlichkeit begründet, sondern auch in dem, wodurch ihre Generation geprägt wurde. Kennt man die Hintergründe, erschließen sich schnell typische Verhaltensweisen. Im Führungsalltag ist dieses Wissen unerlässlich, um aus einer Gruppe von Menschen ein wirkliches Team zu machen. Die detaillierten Ablaufpläne sind als Anlage beigefügt.

Organisatorisch haben sich, nicht zuletzt auch der Corona-Pandemie geschuldet, einige Veränderungen ergeben. Wir bitten, diese zu beachten. Die jeweils geltenden Hygieneregeln, insbesondere die Abstandsregeln, werden in beiden Hotels eingehalten. Die Teilnehmerzahl wird auf 20 Personen je Kurs beschränkt.
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Die Teilnahmegebühr beträgt, unabhängig vom Veranstaltungsort, 420 Euro je Person. Enthalten sind die Tagungsmaterialien, die Pausenversorgung und das gemeinsame Abendessen. Nicht enthalten sind persönliche Auslagen, wie z. B. Park- oder Telefongebühren. Ein Rücktritt von der Anmeldung ist bis zwei Wochen vor Veranstaltungsbeginn ohne Gebühr möglich. Geht die Abmeldung später beim vtw ein, erhalten Sie die Hälfte der gezahlten Teilnehmergebühr zurück. Selbstverständlich können Sie für den angemeldeten Teilnehmer einen Vertreter entsenden. 

Die Anmeldung erfolgt online über die Website des vtw. Nach der Anmeldung erhalten Sie zunächst eine automatische Bestätigung darüber, dass die Anmeldung vorgenommen wurde. Dies ist noch keine Teilnahmebestätigung! Die Teilnahmebestätigung erfolgt mit separater E-Mail. Sollte der Kurs ausgebucht sein, erfolgt ebenfalls eine entsprechende Information. Die Rechnungslegung wird separat vorgenommen. Telefonische An- und Abmeldungen können aus Gründen der Rechtssicherheit nicht entgegengenommen werden. Auch kann vor dem Hintergrund der sich ändernden Lage in Sachen Corona keine Garantie für die Durchführung der Veranstaltung gegeben werden.

Die Buchung der Übernachtungen erfolgt nicht mehr über den vtw. Die Kosten der Übernachtung sind also auch nicht mehr in den Teilnahmegebühren enthalten. Für die Buchung der Übernachtungen stehen in den Veranstaltungshotels Zimmerkontingente zur Verfügung. Bitte buchen Sie bei Bedarf dort, entweder über das Kontingent oder Buchungsplattformen, bzw. in einem anderen Hotel ein Zimmer. 

Das Abrufkontingent im Hotel Krämerbrücke kann bis zum 10.06.2021 unter dem Stichwort „Sommerkurs vtw“ gebucht werden. Der Zimmerpreis beträgt 109,00 Euro pro Standard-Einzelzimmer und Nacht inkl. Frühstück. Bei Stornierungen nach dem 10.06.2021, die nicht auf höhere Gewalt zurückzuführen sind, werden 90 % Stornogebühr fällig. Für das Hotel Vienna House ist ein Buchungsvordruck online gestellt. Es gelten die AGB der Hotels.

Für Rückfragen stehen Ihnen unsere Mitarbeiterinnen Frau Richardt unter Tel.: 0361 / 34010-217 bzw. E-Mail: iris.richardt@vtw.de und Frau Reich unter Tel.: 0361 / 34010-221 bzw. E-Mail: prisca.reich@vtw.de gern zur Verfügung. Wir wünschen Ihnen schon heute eine gute Anreise und freuen uns auf einen angeregten Erfahrungsaustausch.

Mit freundlichen Grüßen
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